
 

 

Città di Portogruaro 
Provincia di Venezia 

 

  ORIGINALE   
  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE  
 
 

 Seduta N° 7  
  
  Delibera N° 25 del 01/06/2010 
 
 
OGGETTO: Celebrazione del 150° anniversario dell'Unità d'Italia. Costituzione di un 

comitato organizzatore. 
 
 
L'anno duemiladieci, addì  primo del mese di giugno  alle ore 09.00, convocata con appositi avvisi, 
si è riunita presso la Sede Municipale, la Giunta Comunale.  
 
Eseguito l’appello, risultano: 
 

   Presenze 
1 BERTONCELLO Antonio Sindaco NO 
2 VILLOTTA Luigi Vice Sindaco SI 
3 FOSCHI Anna Maria Assessore SI 
4 SIMONELLA Ivo Assessore NO 
5 COSTA Andrea Assessore SI 
6 MORSANUTO Angelo Assessore NO 
7 DRIGO Irina Assessore SI 
8       

 
PRESENTI: 4                    ASSENTI: 3 

 
 
Partecipa alla seduta Il Segretario  Generale  dott.ssa Mariateresa Miori . 
 
Il Sig. Luigi Villotta, nella sua veste di Vice Sindaco, assume la presidenza e, riconosciuta legale 
l'adunanza, dichiara aperta la seduta. 
 
 



 

OGGETTO:  Celebrazione del 150° anniversario dell'Unità d'Italia. Costituzione di un comitato organizzatore. 
 

 
 
 
 Relaziona l’assessore alla cultura, prof. ssa Anna Maria Foschi:  
"Il Senato e la Camera dei Deputati hanno approvato; Noi abbiano sanzionato e promulghiamo 
quanto segue: Articolo unico: Il Re Vittorio Emanuele II assume per sé e suoi Successori il titolo di 
Re d’Italia. Ordiniamo che la presente, munita del Sigillo dello Stato, sia inserita nella raccolta degli 
atti del Governo, mandando a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge dello 
Stato. Da Torino addì 17 marzo 1861". 
Sono le parole che si possono leggere nella legge n. 4671 del Regno di Sardegna e valgono come 
proclamazione ufficiale del Regno d’Italia, che fa seguito alla seduta del 14 marzo 1861 del 
parlamento, nella quale è stato votato il relativo disegno di legge. E il 21 aprile 1861 quella legge 
diventa la n. 1 del Regno d’Italia. 
 
L’anno prossimo sarà quindi il 150° anniversario de ll’Unità d’Italia, e su questo versante molte 
sono le iniziative che, ai vari livelli, si stanno organizzando. 
Nel 1961, in occasione del centenario, anche il Comune di Portogruaro organizzò una serie di 
manifestazioni per ricordare questo avvenimento, affiancando all’Unità d’Italia anche il centenario 
della morte di Ippolito Nievo, scrittore che ha tramandato nelle pagine del suo capolavoro anche la 
nostra città. In quella occasione fu collocato negli omonimi giardini il busto bronzeo dello scrittore, 
fu realizzata presso la palestra “Mecchia” una mostra di cimeli e di opere ispirate alle 
“Confessioni”, furono coinvolte le scuole, ecc. 
 
Si ritiene dunque doveroso che anche il Comune di Portogruaro si faccia parte attiva in vista delle 
celebrazioni ufficiali del 150° anniversario dell’U nità d’Italia, tanto più che pochi anni or sono 
questa Amministrazione ha dato corso al progetto “Risorgimento”, ponendosi alcuni obiettivi. 
 
Il primo di questi risiedeva nell’intento di porre in risalto nel più ampio scenario storico i riflessi 
locali di quel grande movimento di coscienze e di pensiero  che è stato il Risorgimento; al di là 
delle celebrazioni agiografiche e della retorica che hanno in buona misura contraddistinto anche la 
nostra formazione, rimane indubbio il valore umano e politico di un grande processo dinamico 
collettivo mosso dalla volontà di uomini e donne nel voler diventare una nazione libera, unita ed 
indipendente. Un processo che vede nell’800 una sua prima fase nella realizzazione dello stato 
unitario, ma che senz’altro vede, nel passaggio attraverso due tremende guerre, la sua definitiva 
consacrazione nella espressione di volontà di libertà di una nazione nella lotta per la Resistenza al 
nazifascismo, come più volte ha a suo tempo sottolineato il presidente della Repubblica, Carlo 
Azeglio Ciampi. La mostra finale organizzata alla Galleria “Ai Molini”, che ha costituito l’ideale 
conclusione del progetto sul Risorgimento, ha voluto essere il piccolo contributo dell’ 
Amministrazione ai suoi cittadini nella chiave di un recupero dei valori dai quali proveniamo e nei 
quali non dovremmo mai smettere di riconoscerci. Per questo, era nata l’idea di un progetto che 
coinvolgesse attivamente gli studenti per cercare di fornire ai ragazzi nuovi ed in qualche modo 
diversi strumenti di conoscenza e di elaborazione critica dei fatti storici dando nel contempo risalto 
al vasto patrimonio documentaristico fornito sull’argomento dall’Archivio Storico Comunale. Il 
laboratorio, avviato con la collaborazione di docenti ed esperti di ricerca e di archivistica, ha 
permesso ai ragazzi di toccare con mano la storia nella forma del documento originale, e di 
acquisire uno strumento ulteriore di arricchimento personale prima che culturale. Oltre al 
patrimonio archivistico del Comune e  sempre nell’ottica di offrire agli studenti più elementi di 
analisi, il laboratorio ha riguardato la visione di pellicole cinematografiche del Novecento nelle quali 
la tematica del Risorgimento è stata affrontata toccando linee espressive ed ideologiche tra loro 
differenti.  

La mostra è stata una opportunità culturale di rilievo per tutta la comunità che ha avuto modo di 
scoprire come la grande storia spesso a noi così lontana sia passata di qui con precise attestazioni 
della sua presenza e degli uomini che l’hanno costruita.  



 

 
Sulla scorta di quanto a suo tempo fatto, e nell’intento di concorrere a far sì che un avvenimento di 
così grande portata per la nazione italiana non venga vissuto solo a livello esteriore, ma mediante 
un coinvolgimento diretto a livello locale, si ritiene opportuno procedere alla nomina di un Comitato 
organizzatore delle attività che si intendono realizzare in loco. 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
Tutto quanto sopra premesso; 

Visto il parere favorevole reso, ai sensi dell’art.49, 1°comma, del Decreto Legislativo n. 267 del 
18/08/2000 dal Responsabile dell'Area Istruzione Cultura Cooperazione Internazionale, in ordine 
alla regolarità tecnica, parere inserito nell’originale del presente atto; 

Visto il parere di conformità alle norme legislative, statutarie e regolamentari reso dal Segretario 
Generale, nell’ambito delle funzioni consultive e di assistenza agli organi dell’Ente, di cui all’Art.97, 
2°comma del  D. Lgs.18/08/2000 n. 267; 

All’unanimità dei voti favorevoli espressi in forma palese; 

 
DELIBERA 

 
1. di organizzare iniziative e manifestazioni culturali per celebrare il centocinquantesimo 

anniversario dell’Unità d’Italia; 
2. di istituire allo scopo un apposito Comitato comunale per le celebrazioni del 

centocinquantesimo anniversario dell’Unità d’Italia, composto come segue: 
 

Rossi Franco Direttore Archivio di Stato di Treviso Presidente 
Foschi Anna Maria Assessore alla Cultura Componente 
Pellegrini Rosa Imelde Studiosa Componente 
Rizzetto Ariego Studioso Componente 
Pagotto Mario Direttore Scuola di Musica 

Fondazione Musicale S. Cecilia 
Componente 

Ogno Giovanni V. Presidente Ass.ne M. S. 
Garibaldini – sez. di Portogruaro 

Componente 

Guerra Raffaela Dirigente ITIS “Da Vinci” Presidente Rete 
Scolastica 

Sandron Roberto Dirigente AICCI Segretario 
 

3. il Comitato comunale è organismo consultivo e propositivo dell’Amministrazione Comunale, 
e resta in carica fino alla fine delle celebrazioni o, comunque, fino alla completa attuazione 
delle iniziative che saranno programmate; i membri del predetto Comitato ricoprono 
l’incarico a titolo gratuito; 

4. il Comitato predisporrà il programma generale dei progetti e delle iniziative che si intendono 
realizzare, anche in collaborazione con altri Enti e organismi del territorio, e lo sottoporrà 
alla Giunta Comunale per la sua approvazione e relativo finanziamento; 

5. di dare atto che il responsabile del procedimento dott. Roberto Sandron, dirigente dell'Area 
Istruzione Cultura Cooperazione Internazionale, darà esecuzione alla presente 
deliberazione ed assumerà, per quanto di competenza, tutte le iniziative utili al 
completamento dell’iter procedurale amministrativo; 

6. di disporre che il presente atto venga pubblicato all’Albo Pretorio on-line di questo Comune 
ai sensi dell’art. 32, comma 1, della legge 18.06.20009, n° 69. 
 

 
Di dichiarare il presente atto  immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del T.U. approvato 
con D.Lgs. 267/2000.                                              



 

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 25 DEL 01/06/2010  
 

Allegati nr. --  
 

Datasi lettura del presente verbale, questo viene confermato e sottoscritto come segue: 
 

 
Il  Vice Sindaco  
 Luigi Villotta 

Il Segretario  Generale 
 dott.ssa Mariateresa Miori 

 
 
 

 
ADEMPIMENTI RELATIVI ALLA PUBBLICAZIONE 

Si attesta: 
[ ] Che copia della presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio del Comune il  17/06/2010 

ed ivi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 
[ ] Che la presente, ai sensi dell’art. 135 del T.U. – D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, viene inviata all’Ufficio Territoriale 

del Governo – Prefettura. 
 
Lì, 17/06/2010  Il Responsabile del Procedimento  

  Moretto Ornella  

 

 
 

ESECUTIVITA' 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell'art. 134 del T.U. approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000  
n. 267, il 28/06/2010. 
 
   

 
Lì, 30/06/2010 Il Responsabile del Procedimento 

  Moretto Ornella 
 

 
 
 

 
 
       

 
 

 
 
 


